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Fedezet: a Hortobágy
Debrecen, március 20.

Végre eljutottunk a tizenkettedik órá­
hoz, amikor a legilletékesebb tényező, a 
közgyűlésnek egyik véleményt mondó, te­
kintélyes szerve, a jog- és pénzügyi bizott­
ság jelenti ki, hogy a nagykölcsön ügyét to­
vább halogatni nem lehet és most már ter­
minusra követeli a tanácstól, hogy terjesz- 
sze hát elő propozicióit a szükségletekről 
és a fölveendő nagykölcsön összegéről, fis 
a tizenkettedik óra beköszöntött azzal a pil­
lanattal, amikor az első gyakorlati megva­
lósulásához ért város valamely régen han­
goztatott eszmének. A jog- és pénzügyi bi­
zottság mai ülésén ugyanis tárgyalás alá 
került a rendőrpalota építésének dolga. A 
hozzászólott bizottsági tagok mindegyike 
azt hangoztatta, hogy a rendőrpalota épí­
tése elsőrangú szükség, amely elől kitérni 
már nem lehet, mert megeshetik, hogy Deb­
recen rendőrsége hajlék nélkül marad. Ter­
mészetes és másként nem is lehetett, hogy a 
bizottság a palota sürgős fölépítése mellett 
döntött.

A döntés e pillanatában ugyancsak ter­
mészetesen merült föl az eszme, hogy 
költségeket miből fogja fedezni a város. A 
kérdésre következett a stereotyp felelet, 
hogy hát a nagykölcsönből.

A felelet azonban már annyira elkop 
tatott frázis és a rendőrpalota építése any- 
nyira gyakorlati kérdés, hogy az nem elé­
gítette ki a bizottsági tagokat s elhatároz­

Olga
Irta: Pogány Elza.

I.
Az egész pensió lázban volt. Mindenki 

Olgáért rajongott. -Megjelenései valóságos 
szenzáció számba menteik. Annyi bámulni, 
ellesni, tanulni való volt öltözködésében, moz 
dujataiban, nézéseiben és mosolyaiban, hogy 
zajos férfisikerei dacára sem akadt rossz­
akarója a nők között.

Magas, feltűnő leány volt. Öltözködcsé- 
ból nem hiányzott valami tutelegáns, mégis 
hanyag stilus, amelyről Hermaut azt állítja 
hogy sohasem pontosan elbírálható: vájjon 

,í fi!ha vagy pongyola, amit a mai nő vi- 
Se • tapadó, puha, raff inált ötletii ruhát vi- 
Sält. Állítólag Párisból hozatta valamennyit. 
A pensió vendégei mély tisztelettel suttog tá-k 
apjáról, hogy többszörös milliomos.

, Érdekességét növelte az is, hogy orosz 
■eany. Érdekes, uj dolgokat tudott elmondani 
0S|honi életmódjáról, társadalmi szokások­
at Férfiak és asszonyok egyforma elragad­
hassál hallgatták minden szavát. Nem győz- 
,k ismételni: „Milyen érdekes! Miiven öt­
letes!“

Olga pedig igyekezett minél eredetibb,

ták, hogy egy függő kölcsönből fedezik a 
cöltségeket, e függő kölcsönt pedig a jö­
vendő nagykölcsönből konvertálják.

Ma nem volna olyan komoly dolog ez 
a szerencsétlen nagykölcsön dolga, nevetni 
ehetne azon, hogy a város eszméket ter­

mel a nagykölcsön terhére, egyetemet, víz­
vezetéket és kórházat épit, burkolatot ké­
szít a nagykölcsön terhére és ez a nagyköl- 
sön nincs sehol.

A nagykölcsönnél azonban még egy 
szomorúbb s ugyancsak a levegőben függő 
vérdés az is, hogy miből fogják fedezni en­
nek a nagykölcsönnek az amortizációit. — 
.Mert hiszen a nagyköicsönt fel kell venni, 
az kétségtelen, ha nagy késéssel is és épen 
azért akármilyen drágán. De miből fedezi 

város az amortizációs részleteket? Ez a 
íérdés is elhangzott ma a jog- és pénz­
ügyi bizottság ülésén legalább tízszer. De 
felelet nem volt erre a súlyos kérdésre.

Mintha megbabonázva, félve, egy fe­
nyegető, félelemre okot adó rémtől, tartóz­
kodott volna mindenki odakiáltani a kér- 
lésre: a Hortobágy hasznosításából! Pedig 
erre a kérdésre nincs más felelet. Mert ha 
kell Debrecennek egyetem, kell közkórház, 
kell vízvezeték, utcaburkolás, rendőrségi 
palota, akkor el kell szánva lennie minden­
kinek arra, hogy szembe nézve minden 
avult, igaztalan felfogással, rejtett célú frá­
zisokkal, oda merjen mutatni a dolgok mé­
lyére.

Mert arra a nagy és nehéz kérdésre, 
hogy honnan nyeri fedezetét az újabb

nagykölcsön törlesztése, más válasz nem is 
képzelhető, mint ez: a Hortobágy haszno­
sításából. És amikor ezt mindenki tudja, ér­
zi, akkor nem szabad népgyülési határoza­
tok s érdekelt privilégiumokat védő érdek- 
csoportok lármájától megijedni, férfiasán, 
nyíltan, habozás nélkül kell odanyulni az 
orvossághoz és használni azt.

Nem szoktunk sohasem a pótadó emle­
getésének népszerű, de alantas eszközeivel 
élni, mert a jóhelyre tett jól felhasznált pót- 
adó százszorosán fizető áldás is lehet. De 
most tiltakozunk minden pótadó emelés el­
len, amely régi bűnök törlését célozza. A 
bűnök bűne a Hortobágyon tűrt gazdálko­
dás, a kiváltságoknak megőrzése e jelen­
tős esztendőkig, amikor már az általános, 
egyenlő választójog eszméje körül folynak 
harcok.

Ezeket a kiváltságokat már nem tűri 
meg tovább a jogegyenlőség, az egyforma 
teherviselés elve, nem tűri meg a nemzet- 
gazdaság törvénye, de nem tűri meg a ki­
váltságon kiviil állók dolgozó tízezreinek ér­
deke. A Hortobágy többé nem lehet sem 
kiváltságnak, sem népszerűségnek objektu­
ma, földjéről nem lehet többé babért aratni, 
hanem kényért adó búzát.

Azért akkor, amikor arról van szó, 
hogy Debrecen jövő fejlődéséhez honnan 
vegyük az anyagi erőt, mi lesz a nagyköl­
csönnek fedezete, a polgárok tízezreinek 
kenyeréből lecsípett darab-e, vagy a kivált­
ságosok kiváltságának összetördelése, ak7 
kor nem kellett volna habozni egy percré

minél különösebb elvekkel előhozakodni, hogy 
bámulóinak mindennapra juttasson valarm 
csodálkozni valót.

— Nem megyek férjhez soha. — mondta 
egyszer. — Az csak szegény leánynak való, 
aki biztosítva akarja látni salát és gyerme­
kei jövőjét. Én a gyermekeimről magam is 
gondoskodhatom, nem kötöm le egy életig 
tartó rabszolgaságra magam senkinek. Lehe­
tetlennek tartom két-három évnél tovább 
szeretni valakit. Együtt élni pedig csak azzal 
lehet, akit az ember szeret.

Máskor a házasságról nyilatkozati:
— Természetes, hogy minden férj meg­

csal ia a feleséget és minden asszony a férjét. 
Boldog házasságot — már amennyire házas­
ságnál boldogságról lehet szó — máskép eí 
sem lehet képzelni. Mindkét fél el van.fog- 
lalva a maga szerelmi ügyeivel és nem ér ra 
kellemetlenkedni, terhére esni egymásnak.

— Úgy van! Igaza van!.— bólintottak 
az asszonyok és a férfiak, akik még gondo­
latban sem mertek megsérteni egy többszö­
rös milliomos leányt azzal, hogy ne adjanak
neki igazat. . ,

Hat hétig tartott az Olga-láz. Azalatt 
minden különvéleményét leadta, minden szen­
zációs toilettjét bemutatta, minden férfival 
végigflörtölt és minden asszonynak elmondta

kozmetikai tudásának fölöslegét. Mint aki jól 
végezte dolgát, mehetett tovább.

A penzió vendégei pedig elvitték a Fel­
vidékre, az Alföldre, Erdélybe az érdekes 
orosz leány ruháinak, viselkedésének, elvei­
nek az eredetinél sóikkal silányabb imitáció­
ját. — Bámulattal beszéltek róla és soha­
sem felejtették el tisztelettel emlegetni a mil­
lióit is.

II.
Két év múlva csekély kivétellel ugyanaz 

a társaság verődött össze a penzióba. Olgá­
ról beszéltek.

— Azt hallották, ugy-e, hogy apja tönk­
rement?

— Tudom. Sőt találkoztam is vele. Már 
nem olyan elegáns, mint volt. Ruhái nem a 
következő szezon első fecskéi, hanem utó­
iratok a tavalyi divathoz.

— Kár érte. Érdekes leány volt!
— Ugyan, kérem! Ha valaki minden­

áron eredeti akar lenni, az még nem érde­
kes. Férfiak igen könnyen rajongnak.

— Mit csinál most itt? fis miért nem jött 
ide lakni?

A penzió tulajdonosnője közönyös han­
gon vetette oda:

— Sokallta szobáim árát. Különben is
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sem s arra a kérdésre, hogy hol van az uj 
nagy kölcsön törlesztésének fedezete, az 
asztalra kellett volna ütni ököllel: a Horto­
bágyon!

A kocsitároló ügye
a jog és pénzügyi bizottság előtt

Fölemelik a bérösszeget.
Jeleztük, hogy a jog- és pénzügyi bi­

zottság ma fog dönteni a kocsitároló nagyion- 
losságu kérdése felett. E tárgyalás eredmé­
nye egyáltalán nem felölt meg annak a vára­
kozásnak, amelyet Debrecen kereskedelme 
és ipara, valamint mezőgazdasága ahoz fű­
zött. Mindenki azt várta ugyanis, hogy a 
jog- és pénzügyi bizottság annyira örömmel 
fogadja a kocsitároló létesítését, hogy ahoz 
minden lehető áldozatot meghoz és a határo­
zat mégis az volt, hogy nemcsak a társaság 
által kínált bért nem ajánlja elfogadásra, ha­
nem még a közlekedési bizottság által java­
solt 10000 koronás bért is fölemelteim kéri 
ötezer koronával. Más városok bizottságokat 
alakítottak ilyen vállalkzáscik megszerzésé­
re s odacsalogatására, itt Debrecenben a vá­
ros rosszul fölfogott érdekeinek jelszavával 
szembenilanak az ilyen vállalatok létesítésé­
vel s azt a fölfogást juttatják érvényre, hogy 
egy ilyen vállalattal szemben mindent vagy 
még ennél is többet kell kicsikarni. És elfe­
ledik, hogy nem az a város érdeke, hogy a 
kocsitároló ötezer koronával többet fizessen, 
hanem az, hogy a kocsitároló idejöjjön s iga­
zán rossz szolgálatot tettek azok, akik -ilyen 
ötezer koronás béremelésért kockára tették a 
tároló létesítésének lehetőségét.

E fontos ügy tárgyalásáról szóló részét 
a jog- és pénzügyi bizottságnak a követke­
zőkben ismertetjük:

Vásáry István dr. jegyző ismertette a 
Magyar Vasúti Forgalmi Részvény társaság- 
kérését, amely szerint 3—4 ezer kocsi részé­
re szükséges tároló és javító műhely létesí­
téséhez 100 hold föld kell, amelyért a meg­
tartott tárgyalások során 5000 korona bért 
kínált. Kér tíz évig községi adómentességet. 
Ezzel szemben Debrecen jegyezteti be a cé­
get, hogy a községi téritekhez hozzájáruljon 
s 400 munkást foglalkoztat.

A közlekedésügyi bizottság teljesitendő- 
nek tartja -a kérést, de úgy, hogy az évi bér 
10000 korona legyen.

Aczi’l Géza főmérnök előterjeszti, hogy 
hol fekszik a kért terület. A szegényház mö­
gött az újvárosi és szobaiszlói ut között, a 
Tócós-laposon, a szikgáti bérlet egy részén

csak azért látogatott meg, hogy összekötte­
téseimnél fogva tanítványokat szerezzek ne­
ki. Francia órákat akar adni.

— Miért jött épen ide órákat adni? Van 
itt elég nyelvmester, még sok is!

— Én is kérdeztem. Azt felelte, hogy ö 
bejárta egész Európát, de sehol annyi őszinte 
bámulója, annyi jó barátja nem volt. mint ná­
lunk. Azt hitte, hogy a két év előtti rajongás­
ból még visszamaradt egy kis fellobbantható 
parázs. Én igazán nem emlékszem, hogy 
olyan nagyon rajongtunk volna érte!

— Milyen a kedélye? Még mindig ötle­
tesek. különösek a mondásai, elvei?

— Szó sincs róla. Különben sem volt va­
lami kiválóan intelligens leány, most meg 
épen unalmas. Folyton panaszol. Alig vár­
tam, hogy lerázzam a nyakamról. Nem sze­
retem a savanyú embereket.

— Mégis tenni kellene valamit érte.
— Tegyen, ha olyan nagyon a lelkén fek­

szik. Nekem igazán egyéb dolgom van . . . 
Mit szólnak a Bíró premieréhez?

Ezzel a milliomos Olga története egy- 
szersrnindenkorra lekerült napirendről.

s a Tócós tilalmason. Ez ia- terület rendkívül 
mély fekvésű, úgy, hogy annak használható­
vá tétele igen sok földmunkával és igen nagy 
költséggel lehetséges csak. A belvizek leve­
zetéséről, e célra csatorna építéséről kell 
gondoskodnia a társaságnak. Kifejti azután 
a tároló sürgősségét és nagyfontosságát. A 
társaság Olaszországból nagyobb számú ko­
csikat fog viszakapni s azokat még ez ev 
őszén akarja itt elhelyezni. Fiz év alatt kö­
teles a társaság fölépíteni a tárolót, amely­
nek 40—50 kilométer hosszú sínpárt kell épí­
tenie. Csak a berendezés, a terület rend'be- 

; hozását nem számítva, másfélmillió . korona 
befektetést kíván s igy a társaságnak nagy 
kiadásai vannak. A taroló létesítésé nemcsak 
a kocsihiány megszüntetése _ szempontjából 
nagyon fontos, hanem azért is. mert alapját 
képezheti Debrecen ama vasúti politikájának,

1 amelynek célja, hogy Debrecent vasúti góe- 
1 ponttá tegye. A nánási és füzesabonyi vas­
utak kitelepítésének a kérdése i-s. amelyben 

: most tárgyal a tanács az érdekelt vasuttár- 
' saságokkal, érinti ez ügyet, mert kétségte­
len, hogy máshova e vasutak nem lőhetnek,

! csak ide. A kocsitároló létesítésének olyan 
nagy jelentősége van, hogy azt a nemzetgaz- 
dasági és országos érdele, nem padiig nagyobb 

\ béremelés szempontjából kell elbírálni.
Révi Nándor dr. elismeri a nagy érde- 

: keket, de a bért kevesli. Azt mondja, hogy a 
. terület 1600000 koronát ér, tehát 64000 kioro- 
: na kér iár érte. össze akarja kötni a kisálio- 
I más kitelepítését ezzel a tárolóval, mert a 
j vasutak s e részvénytársaság egy érde­
keltség.

Márk Endre udvari tanácsos: Fogalom- 
zavar.

Freund Jenő dr.: Forgalomzavar! (De­
rültség.)

Révi Nándor dr: Nem éri meg a város­
nak a kocsitároló a nagy anyagi áldozatot.

Freund Jenő dr,: Ez humbug.
Révi Nándor dr. a város területéről is 

ki akarja tiltani a tehervenatdkat.
Aczél Géza kéri, ne kössék össze a tá­

roló iigyétmás kérdéssel, mert különálló dol­
gok. Ez utóbbiban legközelebb az érddkeltek- 
kal együtt úgyis tárgyalás lesz. A Forgalmi 
részvénytársaság a vasútokban részt_ vesz 
ugyan financiahter, de nem irányíthatja 
azokat.

Jánosi Zoltán: Meg van győződve a táro­
ló nagy fontosságáról, a közönségre, a ke­
reskedelemre, mezőgazdaságra, iparra óriási 
jelentőségéről, mert megszünteti a vaggon- 
hiányt, nagy sereg munkást hoz ide. tisztvi­
selőket. Mindezek miatt érdemes nagy áldo­
zatokat hozni, de szeretné, ha előbb a köz­
lekedési bizottság megállapítaná, milyen te­
rületet adunk oda.

Magoss György dr. főügyész sürgősnek 
tartja az elvi állásfoglalást. Fetjegeti azután 
a tellek becsértékét, amely szerint ő a szom­
szédos földek használatával s bérével össze­
hasonlítva a bolgár kertészek által speciális 
használatért ígért legmagasabb bérösszeget 
véve alapul, kívánta a bérnek 14000 koroná­
ban való megállapítását. De tekintettel arra, 
hogy ott a föld a kocsitrolónak hasznavehe­
tetlen s ott óriási befektetéssel lehet csak ren 
dezni s tekintettel arra, hogy a nagyfontos 
ságit kérdés érdekében a városnak is áldoza­
tot kell hozni, elfogadja a 10000 koronás 
bért.

licziíik, akadályozzák a kérdést. IIven Junk­
tim lehetetlen és lehetetlenné tenné az egész 
kérdést.

Freund Jenő dr.: Kapcsoljuk össze a tü­
dőbetegek szanatóriuma ügyével.

Tüdős János dr. elfogadja a közlekedés­
ügyi bizottság javaslatát azzal, hogy a fiók­
telepet a társaság itt jegyeztesse be.

Fejér Ferenc dr. is méltányolja a nagy 
érdekeket, de azt kéri, hogy a bért 20—25 év 
múlva 15000 koronára emeljék.

Jánosi Zoltán kijelenti, hogy tudomása 
van arról, hogy Nagyvárad, amelv szintén 
vasúti gócpont, hajlandó ott elhelyezni a táro­
lót és azon kapva-kap. Elfogadja a közleke­
dési bizottság javaslatát.

Révi Nándor dr.: 15000 koronában kéri 
a bért megállapítani.

A kérdés szavazás alá került, amelynek 
eredményekéi) egyhangúan fogadták el a 

; közlekedési bizottság javaslatát azzal a hoz- 
j záadással, hogy a fióktelep bejegyeztessék, a 
i szükséges átjárókat létesítsék, a pótadót 10 
I évre nem engedik cl egy szótöbbséggel java- 
; soha a bizottság, hogy a bér 15000 korona 
legyen.

— Kár mindenért akkor, mert ezen meg­
törik minden — hangzik erre a határozatra.

A közgyűlés minden bizonnyal el is te­
kint a javaslatnak ettől a részétől.

Tüdős János dr. azt fejtegeti, hogy ha 
Debrecen északkeleti Magyarország vasúti 
központjává akar lenni, akkor magának a 
városnak kell áldozatot hozni. Ha látjuk, 
hogy egy ilyen óriás jelentőségű vállalattal 
jön ide ez a társaság, amely ma már méltó 
versenytársa Magyarország legnagyobb ma- 
gánvasuttársaságának, az Arad-Csatiádi 
Egyesült Vasútoknak, akkor támogatni kell. 
A társulat irányzata a túlterhelt mávtól mi­
nél több vasutat magánkezelésbe venni,, ami 
nagyon is kívánatos dolog. Amikor ismét al­
kalom kínálkozik egy ilyen nagy vállalat lé­
tesítéséhez, mindenképen meg kell ragadni 
ezt az alkalmat, mert más élelmesebb város 
elhalássza. A telek drágább áron való áten­
gedése és a Révi-féle komplikációk csak ne-

Elhalasztották
a bécsi császárlátogatást

Nemzetközi bonyodalom vagy anarkista 
összeesküvés.

Bécsből táviratozzak: A külügyminisz­
tériumhoz köze! álló „Fremdenblatt“ rövid 
két sorban azt jelenti, hogy Vilmos német 
császárnak szombatra tervezett bécsi látoga­
tását elhalasztották. Már minden előkészület 
megtörtént Becsben Vilmos császár fogadá­
sára és érthető, hogy a hír diplomáciai kö­
rökben nagy feltűnést keltett. Sokféle magya­
rázatát adják az utazás elhalasztásának. Az 
egyik verzió szerint az elhalasztás oka az, 
hogy a nemzetközi helyzet az utóbbi időben 
meglehetősen súlyossá vált és szükségessé 
teszi, hogy a német császár otthon maradjon. 
A másik verzió szerint anarkisták merény­
letétől tartanak s e miatt halasztották el a 
szombati császártalálkozást.

Táviratunk a külpolitikának erről a szen­
zációjáról a következőket jelenti:

(Anarkisták mozgolódása.)
Berlin, március 19. A legkalandosabb hí­

rek keringenek arról, hogy miért nem utazott 
Vilmos német császár Bécsbe. így hire jár, 
hogy az anarkisták a császárlátogatás alkal­
mából veszedelmesen mozgolódnak. Állító­
lag fenyegető levelek mentek szét az udva­
rokhoz Berlinbe és Bécsbe, hogy az idő nem 
alkalmas a császári mulatozásokra, fényes 
udvari ünnepekre, mikor világszerte harcban 

állnak a bányamunkások éhbéreik emelé­
séért. Arról is van hir, hogy a velencei ha­
tóságok bizonyítékokat szereztek, amelyek 
arra vallanak, hogy hírhedt anarkisták rej­
tőzködnek a lagúnák városában s ezek Bri- 
oniha készülnek arra az időre, amikor . Vil­
mos császár találkozni fog Ferenc Ferdinanc 
trónörökössel. Erre való tekintettel mar is 
megváltoztatták a császár tengeri utjának 
programmját és Vilmos császár nem a szi­
geten fogja meglátogatni a trónörököst, ha­
nem nyílt tengeren lesz a találkozás, Ferenc
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Ferdinand főherceg hadihajón fog Brioniból 
a Hohenzollern elé menni.

(Nemzetközi bonyodalmak.)
Bécs, március 19. A német császár el­

halasztotta korfui utazását. Ez az esemény
nagyfontosságu és váratlanul támadt nemzet
közi bonyodalmakra vezethető vissza, ame­
lyekből egy ujubb nagyobb európai háború 
lehetősége fenyeget. Vilmos császár korfui 
utazásának elhalasztását egyrészt az a kö­
rülmény okozta, hogy a krétaiak képviselő­
ket küldenek az április 23-án megnyíló görög

A rendőrségi palota
A közgyűlés ügyei előkészítés alatt.
A jog- és pénzügyi bizottságnak az a ha­

tározata, amely a szabályozási terv végre­
hajtásának felfüggesztését mondta ki, megle­
hetős zavart csinált, úgy. hogy ma az egyes 
telekszerzési nagy építési engedélyes ügyek­
nél hosszabb vitákat idézett elő. Ugyancsak 
hosszabb fe'szólalásokra adott alkalmat rí 
rendőrségi palota építésének ügye. amelynél 
végre arra a helyes álláspontra helyezkedett 
a bizottság, hogy a rendőrpalota felépítését

tegyen előterjesztést a nagykölcsön össze­
gére és fölvételére vonatkozóan.

(A napldljas Írnokok
nyugdija.)

A napidijas írnokokra vonatkozóan az uj 
szervezeti szabályrendelet azt az intézkedést 
tartalmazza, hogy nyugdíjjogosultságuk es­
küjük leteltétől számit. Esküt pedig most tet­
tek. Nagyon sok napidijas írnok epdig már 
évtizede szolgál, s igy nagy igazságtalanság 
történnék vele. A jog- és pénzügyi bizottság 
tehát Márk Endre, Jánosi Zoltán és Rostás 
István a szabályrendelet vonatkozó sza­
kaszainak olyan kiegészítését javasolja, hogy 
a régebben szolgáló napidijas írnokoknak es­
küjük előtt teljesített szolgálati idejükből a 
fele számittassék be a nyugdíjba s hogy a 
nyugdíj járulékot két év alatt tartoznak meg-

KCl nuiuv,,™..-------------- " - " "I“
oarlamantbe, ami előreláthatólag nagy tűn- javasolni fogja.
intésekkel lesz összekötve akkor, amikor a | Az ülés lefolyásáról tudósításunk a ko- 
néniét császár Korfuba érkeznék, másfelől VCUV1-"'- .... ,ne ,, , .... . . I Fél négy óraikor nyitotta meg az ülést nyusuijjcumvixu, iw, ...........—
egyre bizonyosabba válik, hogy Uroszor-. y a r g ^ a F.lenrér dr. tanácsnok. Az egyes fizetni. Javasolja még a bizottság, hogy P o- 
szág és Itália között megegyezés jött létre, ügyeket V á s á r y István dr. jegyző ismer-: 1 o n y i Andornak huszonhárom szolgálati 
Azt is jelentik, hogy a német császárnak az ' tette. j évéből 12 évet számítsanak be a nyug­
odsz királylyal való találkozása sem kivá- j (Telekszerzési ügyek.) j díjba.
natos most. Úgy látszik, hogy Oroszországj A Miklós-utca 23. liázastel'ek kisajátitá-j Az ülés ezután fél hétkor véget ért. 
és Olaszország között titkos megegyezés jött | sát, tekintetei arra, hogy erre a telekre a | =
létre amely Törökország ellen irányul. Ezek-1 Piac-utcával paraVel utca megnyitása íoz | 
lint, ■ szükség van, avasolja a bizottság,
kel az eseményekkel kapcsolatosam nagy ; a Wesselényi-tór 8. számú házat tulaj-1 
eseménynek látszik, hogy Vilmos császár ma 1 joltosa jgen olcsón 22000 koronáért kínálja, j 
estére vacsorára bejelentette magát a -berlini p r e u n d Jenő dr. tekinteted arra, hogy még; 
francia nagykövethez, ami 1871 óta most tör-! a közgyűlés a szabályozási terv felfiiggesz-; 
ténik másodszor. I tése dolgában nem határozott s így a regi -

A politikai helyzet
Kombinációk a szélcsend alatt.

A politikai válságban szélcsend állott be.
. szabályrendelet érvényben van, egyelőre a Ilyenkor pedig a jo politikusnak nincs más 

Berlin, március 19. Illetékes helyen nem napirendről való levételt javasolja. ! do'ga, mint kombinációs kacsákkal teleröpi-
aduak felvilágosítást a császár utazásának Jánosi Zoltán azt kéri, adják meg az tenj a politikai világot. E pillanatban a körül 
elmaradásáról s annak okai felől. A mai déli, építési engedélyt. , f mk1 röpködnek a kacsák, hogy Khuen-Héderváry
lapok egyértelmüleg azt Írják, hogy Churchill ] féfe[ét j^J^oUaí mert azlgen olcsó. I Károly gróf miért nem megy a királyhoz és

császár Berlin- * . „ n ,; ZnltárI R é v i Nándor dr., J ánosi Zoltán és,ha nem megy, mi lenne, ha ez vagy az men- 
i T ü a ö s János dr. hozzászólása után a kér-; ne. A kombinációk során ma Navav Lajos es 
dést a közgyűlés döntéséig leveszik a napi- Wekerlc Sándor neve kerül előtérbe.
rendről.

1 a v
(A rendőrségi palota.)

, , 1 o v i t s Károly műépítész beter­
jesztette a Kossuth-utca 20. számú telken 
építendő rendőrségi központi palota terveit 
és költségvetését, amely szerint a palota

beszéde volt az ok, amiért a 
ben maradt.

Bécs, március 19. Ma dóiig megjött ti hi­
vatalos értesítés, hogy Vilmos császár egy­
előre nem utazik Bécsbe, de a látogatás el­
maradásának okáról nincs szó a jelentésben.
Állítólag egyáltalán nem hagyja cl a biroda­
lom területét a császár, noha Viktor Emánuel BUlhWS,.... ... .........
király még várja Vilmos császárt és Ferenc 800-S0Q koronába keni'ne. „
Ferdinand trónörökös sem kapott hirt, hogy i R o ^^jtettí''how'milymi" lielvétben 
a császár nem jón finom szigetere. Hivatalos & rcndőrség s esetleg jövő év május
helyen azt adják a császárlátogatás elmara- maj helyéről is kitelepítik.

, Márk Endre a költségek fedezéséről 
(' ban veszedelmes lett a helyzet s a sztrájk ' szó] Állapítsa meg a tanács először, hogy

mibő' fedezi a költségeket s addig vegyek le

dúsának okul, hogy a Ruhr-vidéken lévő bá 
n
könnyűi általánossá válhatik.

(A jövö héten.)
Beilin, március 19. A Neue Freie Presse 

itteni ndésilója illetékes helyen arról érte

az ügyet a napirendről.
Jánosi Zoltán hozzájárul eliez. Kijelen­

ti még, hogy az egyetemet, kórházat, vízve­
zetéket okvetlen meg kell építem, a burkolástV1S.VUI 1VM Hív* ‘»v,.» ............ ’ .. .

sült, hogy Vilmos császár bécsi látogatása j ^fédízí^pcdigTnagykliícsibiről, an­
nak összegérő', a szükségletről mit sem tu­
dunk Tudni kell azt is, hogy a nagykölcsön 
amortizációját miből fedezik. A tervekre az 
,-i megjegyzése, hogy a Kossuth-utcai ho _ 
íokzat terve elfogadható, de a nyitandó uj 
utcában egy kissé egyhangúnak tataija s így

nem marad el végkép s a császár a jövő héten 
utazik Bécsbe.

Budapesti tudósítónk táviratozza:
A Magyar Távirati Iroda jelenti Berlin­

ből : Hivatalosan megcáfolják azt a tőzsdén 
elterjedt hirt, hogy a német császár korfui 
és igy bécsi utazása elmarad.

KÖZOKTATÁS.

Szabad Iskola. Holnap, szerdán Sza­
bó Márton dr. főgimn. tanár tartja a Szabad 
Iskolában befejező előadását a meteorológia 
főbb kérdéseiről. Mai előadásának vázlata a 
következő: Az atmoszféra tulajdonságai, a 
levegő mozgása, a passzát és monszun! szél- 
rendszer, a levegő mozgása, az izobárok és 
izotbermák jelentősége az időpirognózia 
szempontjából. A meteorológiai elemek, 
maximuma és depressió, zárt maximum és 
zárt depressió és ezek hatása. Az időprognó­
zis helyességének feltételei. Befejezés. Az 
előadás este 6 órakor kezdődik az Ipartestül 
let dísztermében s teljesen ingyenes.

célszerűnek tartja, ha az építész, akit mo­
dern jeles embernek tart, csinosabb, dísze­
sebb homlokzatot tervezzen oda ,

Fejé r Ferenc dr. nem tartja a kérdést 
elodázliatónak s lm olcsóbb időkben nem ^ 
szerzett a város pénzt, most kell fölvenni a
drágább kölcsönt. . „

Révi Nándor dr.: En voltam az első, 
aki sürgettem a rendőrpalota építését.

A ezé I Géza: Kérem, én voltam az

C ' R c vi Nándor dr.: Hát akkor az elsők 
közt voltam. Kifejti az építés sürgősségét s a 
pénzügyi részre tesz megjegyzést, hogy füg­
gő kölcsönből kell fedezni a kiadásokat.

A c z é 1 Géza és Rostás István is a 
mellett érvelnék, hogy már most kell hata-

á íi o s i Zoltán eliez még azt fűzi, hogy 
a tanácsot a nagykölcsön re vonatk ozó prepo­
zíció előteriesztésére kell utasítani.

A bizottság végül abban állapodott meg, 
ho-rv iavasoaa a közgyűlésnek: mondja ki a 

I rdőrv-gi palota felépítését s egvben uta- 
u,., a tanácsot, hogy a májusi közgyűlésre

Mindezekről hirt adunk, liogy a politikai 
szélcsend kombinációiról is tudósítsunk.

A mai eseménytelen napról tudósításunk 
a következő:

Kibontakozás Héderváryval.
Bécs, március 19. Khuen-Héderváry Ká­

roly gróf miniszterelnök bécsi ut.ia, amelyet 
Vilmos császár látogatásával hoztak kap­
csolatba, s amelyet csütörtökre vagy pén­
tekre vártak, valószínűleg halasztást szen­
ved, mivel a német császár látogatását elha­
lasztották. Nincs kizárva azonban, hogy a 
miniszterelnök még ezen a héten meghívót 
kap a királyhoz. A király eddig még nem 
rendelkezett. Bécsi mértékadó körökben, a 
melyeknek az udvarral való közeli összeikötte 
tése közismert, általános a vélemény, hogy 
a király Khuen-Héderváry grófra bízza a 
helyzetből való kibontakozást. A választójogi 
kabinetről szóló kombinációt ezekben a kö­
rökben kizártnak tartják.

Wekerle és Návay.
Bécs, március 19. A Neue Freie Presse 

ma esti számában a kibontakozás lehetőségei 
vei foglalkozik. Az említett lap szerint ha 
Klmen-Héderváryt bíznák meg újra, akkor 
a február 13-iki helyzetet kellene megint 
helyreállítani. A határozati javaslat helyeitt 
:sak olyan személyes kijelentés volna lehet­
séges, amely azonos a véderőiavaslat 43. 
§-ával. A nehézség most abban áll. vájjon si­
kerülni fog-c Hédervárynak a Kössuth-párt- 
tal eziránt tisztába jönni s csak azután hatá­
roz a király abban a tekintetben, vájjon u 
Justli Gyula politikája lépjen-e homloktérbe 
vagy pedig inás politikusokat kérjen fed a tel- 
ség arra, liogy vegyék kezükbe a kibontako­
zás munkáját. Ezek a férfiak a Presse szel irat 
Návay Lajos vagy Wekerle Sándor.

Bécs, március 19. A Reichspost azt Írja, 
hogy Návay Lajos megbízatása kormány ala­
kítással már csak azért is lehetetlen, mert ha 
valamikor időpont alkalmatlan volt kísérlete­
zésekre, úgy a mostani feltétlenül az. Inkább 
számolnak Lukács Lászlóval, akinek felada­
ta • a választói reform hívei álláspontjának 
honorálásával a megoldásra váró kérdéseket 
dűlőre vinni.



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. március 20.

„Návay formulája.“
A Budapest er Presse mai száma azt je­

lenti, hogy Návay Lajosnak, a képviselűház 
elnökének van egy fonmulája a póttartalé­
kosokról. A formula a határozati javaslat 
azon helyén, mely a felségjognak a póttar­
talék behívása tekintetében való korlátozásá­
ról szól, az 1848:1V. törvénycikkre való hi­
vatkozást az 1867 :X. törvénycikkre való hi­
vatkozással szándékozik pótolni. Az 1867 :X. 
törvénycikk, melyre a formula szerint az 
1848-iki törvény helyett hivatkozni kellene, a 
parlament feloszlatására vonatkozó jogot 
akként korlátozza, hogy az újonnan összehí­
vandó képviselőháznak még legyen ereje ama 
hogy a legközelebbi évi költségvetést az előző 
évi zárszámadást összeillésének esztendejé­
ben letárgyalja.

A Reichspost rágalmai.
Mint már jelentettük, az osztrák keresz­

tényszocialisták lapja a Reichspost tegnap azt 
irta, hogy Jeszenszky Sándor államtitkár 
össze akarta vásárolni az eladósodott Justh- 
párti képviselők váltóit, hogy így leszerelésre 
kényszerítse őket, de tervét nem tudta meg­
valósítani, mert egy dúsgazdag Justh-párti 
képviselő (gróf Eszterházy Mihály) magához 
váltotta a célbavett képviselők váltóit. Egy 
hírlapíró ma ebben a dologban kérdést inté­
zett Jeszenszky államtitkárhoz, aki a 
Reichspost közlésére ezt a választ adta:

— Őrültség!
A Kossuth-lakoma.

Holnap, Kossuth Lajos halálának évfor­
dulóján a Kossuth-párt és a Justh-párt külön 
külön Kossuth-lakomát tart. A Kossuth-párti 
lakomán Palugyai Móricz, a Justh-pártin pe­
dig Beck Lajos tartja az ünnepi beszédet. A 
Kossuth-párti lakoma nevezetes lesz, mert 
Kossuth Ferenc is megjelenik rajta. A Justh- 
párti lakoma után országos függetlenségi ér­
tekezlet lesz, melyen a párt vidéki hívei vesz­
nek részt. Justh Gyula itt, nyilatkozni fog a 
politikai helyzetről.

A széki követválasztás
Ahol mindenkit letartóztatnak.

Az ország legkisebb választókerületé­
ben, Széken, — mint már jelentettük — teg­
nap zajlott le a képviselőválasztás, amelyből 
Hatfaludy Ernő nyugalmazott honvédhuszár- 
őrnagy. nemzeti munkapárti jelölt került ki 
győztesen az ugyancsak nemzeti munkapár­
ti Láng Aladár dr. Szilágysomlyói ügyvéddel 
szemben. A választás lefolyásáról s az ezt 
megelőző kampányról most utólag érkezett 
tudósítások hihetetlen dolgokról számolnak 
be. E tudósítások szerint, amelynek hiteles­
ségét lehetetlen ellenőriznünk, a széki kerü­
letben nincsen választó, akire rá nem le­
hetne sütni a korrupció bélyegét. Az egész 
választási háború, amint igy a különböző je­
lentéseik szemünk elé tárják, hasonlít egy mo­
zifilmhez, amely minden pillanatban újabb és 
újabb izgalmakba sodorja a nézőt. Minden 
kommentár nélkül itt adjuk az egymással 
homlokegyenest ellentétes tudósításokat, há­
mozza ki belőle az olvasó a tényeket, ha 
ugyan tudja.

(Vúltó-rendszerii korteskedés.)
Az már hagyományos szokás az ország 

legkisebb kerületében, hogy a nevezetes ak­
tus néhány hónapig tartó ostromállapot iz­
galmainak középpontjává teszi a kis szöl- 
nokdobokai városkát. A székiek azonban egy 
cseppet sem félnek az ilyenfajta izgalmak­
tól, amelynek csodálatos hatása szokott len­
ni: nincs olyan dús búzatermés, amely ked­
vezőbbre tudná hangolni a székieket, mint 
néhány zsíros képviselőjelölt elkeseredett 
küzdelme. Széken azonban nem szeretik a 
sablont. Ott másképen választanak, mint

más kerületben szoktak. Nincs ott szükség 
politikai jelszavakra, nem emlegetnek Széken 
adóelengedést, sem önálló nemzeti hadsere­
get. Széken még programmbeszédet sem 
tartott ezúttal egyik jelölt sem, csupán a vá­
lasztók szivére pályázott mind a kettő: Láng 
Aladár dr. szilágysomlyói ügyvéd és Hatfa­
ludy Ernő földbirtokos.

Láng Aladár dr. már akkor megkezdte 
nagy harcát a mandátumért, mikor még In- 
czécli Samu báró betegségéről csak a beava­
tottak tudtak. Ismerjük be, eredeti módszert 
követett a választók bizalmának megnyeré­
sére. Egyszerűen kedve kerekedett arra, 
hogy Széken egymaga pótolja az összes 
hiányzó bankokat. Mint mondják, néhány hé­
tig egyebet sem csinált, mint váltók ellené­
ben kölcsönöket folyósított. Olyan ambíció­
val dolgozott, hogy rövidesen Szók 112 vá­
lasztójának szive csak érte dobogott.

A dési királyi ügyészség már heteikkel 
ezelőtt eljárást indított Láng dr. ellen vesz­
tegetés, mások szerint osztály elleni izgatás 
miatt, szombaton pedig le is tartóztatták a 
jelöltet édesanyjával együtt. Szombat reg­
geltől estig az egyik községi iskolában tar­
tották őrizet alatt és csak hétfőn bocsátották 
szabadon, miután Jackovics Iván. dési veze­
tőügyész kiszállt a helyszínén.

(A jelölt mamája.)
Ilyen előzmények után vette kezdetét 

hétfőn reggel nyolc órakor a választás fíenkö 
Albert református lelkész vezetése mellett. A 
látszat szerint a legnagyobb rend uralkodott 
mindenfelé. Lángékat azonban egy kis megle­
petés érte. Hat főkortest még a választás elő­
estéjén elfogtak a csendőrök s beszállították 
őket a helyszínen tartózkodó Jaczkovics 
Iván dr. kin. ügyész rendeletére Désre. Nem 
kell megijedni. Nem tartották őket hetekig 
nyirkos, piszkos börtön falai között. Már hét­
főn reggel kihallgatásuk után szabadon bo­
csátották mindannyit.

A székiek eközben egykedvüleg járkál­
tak az utcákon. Pedig Láng Aladár dr. édes­
anyja tüzes, lelkesítő szónoklatokkal buzdí­
totta őket, figyelmükbe ajánlva a váltólejá­
ratokat. A hős lelkű asszony a kir. ügyészt, 
amint megérkezett Székre, — ahová a ko­
lozsvári főügyész rendelte ki, tekintve, hogy 
mindkét jelölt panaszt tett az igazságügymi- 
niszternél és a főügyészségnél, — nyomban 
meginterpellálta.

— Végre egy kulturember ebben a sötéi 
Ázsiában! Ügyész ur, itt borzalmas dolgok 
történnek!

— De kérem, volt a válasz. — minek ele­
gyedik bele Nagyságos asszonyom az 
ilyesmikbe. Nem úrasszonyoknak való mu­
latság ez!

Szóval izgalom a Láng-párt részéről volt 
főleg, különösen, mikor a választás befeje­
zés felé közeledett. Délelőtt 11 órakor véget 
ért az aktus a következő eredménnyel:

Hatfaludy Ernő 45
Láng Aladár dr. 39

szavazatot kapott s igy 6 szótöbbséggel győ­
zött Hatfaludi.

(Záradékul két letartóztatás.)
Es most jön a legszebb, ha ugyan hinni 

lehet a Politikai Híradó-nak, amelv a követ­
kező izgalmas fináléját jelenti a választási 
hadjáratnak: Láng Aladár dr.. a megbukott 
jelölt, választási visszaélések miatt följelen­
tette a dési kir. ügyészségen Benkő válasz­
tási elnököt és a főszolgabírót. (Hogy mi a 
neve ennek a főszolgabírónak, azt a Pol. Hir. 
nem mondja meg.) E feljelentés következté­
ben a királyi ügyész ma kiszállott Széken és 
úgy a választási elnököt, mint a főszolgabírót 
letartóztatta. Láng Aladár ezenkívül Justh 
Gyulának is táviratozott segítségért.

Éjjel táviratozza budapesti tudósítónk: 
A M. H. tudósítója telefonon érdeklődött az 
ügy felől a széki járás főszolgabírói hivatalá­
ban. ahonnan azt a felvilágosítást kapta, hogy 
a választási elnök és a főszolgabíró letartóz­
tatásáról szóló hir egyetlen állítása sem fe­
lel meg a valóságnak.

Színház és Művészet
A színház miisora.

SZERDA: Györgyike drága gyer- 
m e k, színmű. (A bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: Leány vásár, operett 
(B bérlet.)

PÉNTEK: Ámor, a pénzügynök, bo­
hózat. Bemutató előadás. (C bérlet.) 

SZOMBAT: Ámor a pénzügynö k, bo­
hózat, (A bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Csókon szer­
zett vőlegény, énekes bohózat. 
Este Ámor a pénzügynö k, bo­
hózat. (Kisbériét.)

Ámor a pénzügynök. A színtársulat drá­
mai személyzete naponkint próbál az „Ámor 
a pénzügynök“ cimii bohózatból, amelynek 
— mint már jelentettük — pénteken lesz a 
bemutatója. Forest Luiginak ez a darabja te­
le van ötlettel, szellemmel s a fordítás, amely 
Góth Sándor munkája, híven adja vissza a 
szerző intencióit: minél deriiltebb hangulat­
ban tartani folytonosan a közönséget. A bo­
hózat meglehetősen sikamlós, különösen az 
a fürdőszoba-jelenet, s ezért az igazgatóság 
piros szinlapon fogja hirdetni a darabot, a 
mely Kasai Károly rendezésével kerti! szín­
re nálunk.

A Beethoven-clkius utolsó előadása. Hol­
nap szerdán este 8 órakor fejezi be Tüdős 
Kálmán dr. városi tiszti főorvos Beethoven 
életét és müveit ismertető előadását. Ez al­
kalommal a nagy zene költő élete, utolsó 
részét és még eddig előadásába fel nem ho­
zott müveit fogja ismertetni. Az előadás köz­
ben zenei illusztrálásul W. Hammerstedt Já­
nos a Zenede kiváló művésztanára a Szonáta 
ap. 110. A-dur és a Rondó capriccio,só (Hu- 
m ores zik) op. 132 müveket fogja zongorán 
bemutatni. A széles körben érdeklődést kel­
tett előadás a Zenede dísztermében (Vár-u. 
és Csapó-utca sarkán) lesz megtartva. Az 
első hat sor üllőhely ez alkalommal is fenn 
lesz tartva s a kibocsátott jegyek most is ér­
vényesek.

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal 
3 órai kezdettel a „Csókon szerzett vőle­
gény“ cimii énekes bohózatot adják. Jegye­
ket ez előadásra a színházi pénztár előre 
árusít.

Hangvcrseny-matinée a Zenedében. A
Zenede díszterme szinti!tig megtelt előkelő 
közönséggel vasárnap délelőtt a növendékek 
negyedig hangversenyén, hol egész sora vo­
nult fel a szépen fejlődő tehetségeknek. Meg­
lepő készültséget árultak el a zongora tan­
szakon Hirschfeld Piroska, Reichardt Lilik 
Paipp Irén és Borbély Irén ugv technikájuk 
fejlettségével, mint nyugodt, szépen átgondolt 
előadásukkal. Igen jól játszott Papp Mária, 
Ujlakv Miklós, Tóth Rózsi, Fodor Erzsi, Mi- 
hálovits Margit, Papp Adél, Nagy Berta és 
Koszorús Aranka is. Ügyesen kezeli hang­
szerét Ungár Pál, Mihalovits Jenő és Paricsi 
Pál (hegedű tanszak) és valóban élvezetet 
nyújtott Király Margit kellemes, tiszta csen­
gésű éneke. Á matiné frappáns befejezést 
nyert Brück Gyula Szerenádjával, melyet kot 
zongorán élvezetes összjátékban, a darab 
magyarságának megfelelő hévvel adott elő 
Povány Erzsi, Beck Ilona, Mattyasovszkv 
An an és Reichardt Lil'i. Utolsó délelőtti hang­
versenyét a legközelebbi vasárnapon rendezi 
a Zenede középosztálya növendékeivel.

Zilahyék Nyíregyházán. Zilahv Gyula 
színigazgató bejelentette Nyíregyháza város 
tanácsának, hogy április elsején, másodikon 
és harmadikén előadást tart az ottani varost 
színházban. Az első estén a „Kis kávéház . 
a második estén „Ámor a pénzügynök", a 
harmadik estén a „Györgyike drága gyer­
mek“ kerül színre.

A Szabad Iskola hangversenye. Holnap 
után csütörtökön délután 5 óraikor a Bika 
dísztermében népszerű hangversenyt rendez 
a Szabad Iskola. Ezen a hangversenyen a ze-
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nekairi stilus rövid ismertetése után a követ­
kező műsor kerül bemutatásra:

t. Mozart. C dur (Juppiter) simfónia.
2. Haendel—Martucci: snite vonós ze­

nekara. . , ,
3. Sinegaghia, Andante rehgioso.
4. Beethoven: Qyászinduló.
5. Erkel Ferencz: Hunyadi László dal­

mű nyitánya.
A hangversenyen részt vesz a debreceni 

Zenede növendék zenekara Füredi József ze­
nédéi tanár — és a Zenekedvelő-kör zene­
kara. W. Hammerstedt János zenedei tanár 
vezetése alatt. A hangverseny ingyenes. Ezen 
előadással be is fejeződik a Szabad Iskolának 
ez idei előadás sorozata.

— A debreceni Vilmos-huszárezred ujj 
parancsnoka. A hivatalos lap mai száma je­
lenti, hogy a király Schönberger Brúnó báró 
ezredest, a debreceni 7. számú Vilmos-hu­
szárezred parancsnokát a pozsonyi 16. lovas­
dandár parancsnokává nevezte ki. A debre­
ceni társadalom, amelynek Schönberger báró 
általánosan tisztelt tagja volt, élénken sajnálja 
a kiváló férfiú távozását, mert fájó szívvel 
fogja nélkülözni azt az értékes tevékenységet, 
melyet Schönberger báró Debrecen társa­
dalmi életében kifejtett. Ugyancsak a hivata­
los lap mai száma közli, hogy a király ber- 
zevicei és kakaslomnici Berzeviczv Béla a 7. 
huszárezredhez beosztott vezérkari testület­
beli alezredest, a lovassághoz áthelyezése 
mellett, a debreceni 7. sz. huszárezred pa­
rancsnokává nevezte ki.

— A képviselőház összeférhetetlenségi
bizottsága — mint budapesti tudósitónk táv- 
iratozza — ma délután Tisza István gróf el­
nöklete alatt tartott ülésén tárgyalta a Rosen­
berg Gyula és Hegedűs Lóránt képviselők el­
len benyújtott összeférhetetlenségi bejelen­
tést. A zstiri előtt Hegedűs Kálmán fogja re­
ferálni az ügyet.

— Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv. 
evang. templomban szerdán délután 3 órakor 
böjti istentisztelet lesz.

— Tisztujitás a debreceni mérnökegy­
letben. A „Magyar Mérnök és Építész Egy­
let Debreceni Osztálya“ folyó hó 17-én tar­
totta meg rendes évi közgyűlését Aczél Gé­
za főmérnök elnöklete alatt. Az elnök meg­
nyitójában elparentálta Strucker Sándort az 
osztály volt tevékeny elnökét. Sajnálattal je­
lentette be azután, hogy az osztály elnöke, 
Uhlarik Béla és alelnökc Pfeuffer Gyula meg 
váltak tisztségüktől; elöbib elfoglaltsága 
miatt, az utóbbi pedig hivatalos áthelyezése 
folytán köszönt le; mindkettő buzgó és tevé­
keny tagjai voltak osztályunknak és távozá­
suk nagy veszteséget jelent az osztálynak. 
Az ülés jegyzőkönyvbe iktatta érdemüket. A 
pénztáros jelentése szerint az egyesület va­
gyona ez idő szerint 1412.K 69 fill., az osztály 
anyagi ügyeinek pedáns vezetéséért Hede- 
diis János pénztárnoknak jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavaztak és a felmentvényt meg­
adták. Ezek után a tisztujitás következett. 
Elnökké Aczél Géza városi főmérnököt vá­
lasztották meg, alelnökök lettek: Eckstein 
Mark és Rottier Ernő, titkár: Sztankay F. 
Béla, pénztáros: Hegedűs János, választmá­
nyi tagok: Aberle Rajmund, Debreceni Jenő, 
lichy Antal, Várady Géza és Székely Fe- 
rencz, póttagok: Beöthy Ali,Bernhard Sán­
dor és Scuszter Ferenc. Központi kiküldöt­
tek: Aczél Géza és Eckstein Márk. Szám- 
vizsgálók : Susnik János és Biczó Gyula. Az 
ülés elhatározta, hogy a közel jövőben több 
helyi és környékbeli ipartelepen fog látoga­
tást tenni, ezenkívül nagyobb kirándulásokat 
is tervez. Újabban foglalkozni óhajt közér­
dekű dolgokkal is, mint a városi temető stb. 
jemlczés is mely ügyeket előbb bizalmasan, 
később kiforrott megállapodások után nyil­
vános üléseken is szándékozik tárgyalni. Vé- 
gul két hetenként bizalmas jellegű esték ren­
dezését vették tervbe, amit a kartarsl szel­
lem ápolása tesz szükségessé és indokolta.

DEBRECZENI FÜQOETLEN ÚJSÁG

— Marenzi Ferenc gróf kitüntetése. A hi­
vatalos lap mai száma jelenti, hogy a király 
Marenzi Ferenc gróf altábornagynak, a ko­
lozsvári VI. honvédkerület parancsnokának, 
aki nemrég a debreceni 80. gyalogdandár pa­
rancsnoka volt, sok évi eredményteljes mű­
ködése újólagos elismeréseid a Lipótrend lo­
vagkeresztiét díjmentesen adományozta.

— A Jótékony Nőegylet gyermek zsurja.
A vasárnapra e hó 24-ére hirdetett gyermek 
zsurt kénytelen a Nőegylet másnapra, hét­
főre 25-ikére halasztani, mivel a termet Né­
metit András vasárnapra egy bankét részére 
kiadta. A nagyszabású, fényes, látványos 
mese-délután mindenkit meg fog lepni, külö­
nösen a gyermekvilágot. Négy évestől kezd­
ve tizenhárom évesig, szebbnél szebb, több 
mint ötven gyermek fog szerepelni, kik ügye­
sen táncolnak, énekelnek, dialogot, monoló­
got mondanak, gigáéinek, káprázatos, fényes 
jelmezekben, Árgyil és Tündér Ilonát adják 
elő, a szép Szekér Er nőné felolvasása mellett. 
Jegyek kaphatók Molnár Ferencz ur Piacz- 
utcai üzletében 1. rendű hely 2 kor., II. rendű 
1 kor. 50 fill., 111. rendű 1 kor. Állóhely 50 fill. 
Kezdete délután 5 órakor.

— Az eszperantó tanfolyam holnap szer­
dán este fél 8 órakor a kollégium épületében 
kezdődik s ez idei tanfolyam ezzel be is zárul.

— Gyújtogató török hadnagy. Konstan­
tinápolyból jelentik: Ma reggel az igazságügy 
minisztérium épületében a hivatalok meg­
nyitása előtt két ember, köztük egy Ismail 
nevű szolgálaton kívüli hadnagy, gyújtogat 
ni akart és e célból két emeleten petróleu­
mot öntött ki. Ismailt letartóztatták. Kétszer 
megkísérelte a menekülést, úgy, hogy a ten­
gerbe ugrott, de kimentették. Bűntársa elme­
nekült.

— Letartóztatott leánykereskedö. Szat­
márnémetiből jelentik: Orosszmann Lajos 
máramarosszigeti ember künnjárt Ameriká­
ban és ott megismerkedett egy Ibrahim Hakin 
nevű afrikai emberrel és összebarátkozott 
vele. Mikor Groszmann Magyarországba 
visszajött, Ibrahim azt a megbízást_adta neki, 
hogy szállítson az ő bordélyháza részére ma­
gyar leányokat azzal a kikötéssel, hogy csak 
20 éven aluli leány szállítható. Groszmann 
minden leány után fejenkint 1000—1200 ko­
ronát kapott. Groszmann tényleg lifcralt han­
gárakat és saját bevallása szerint eddig 14 
leányt szállított el Afrikába. Szombaton dél­
után, mikor épen uiabb transportot akart vas­
útra ültetni, a rendőrség észrevette és igazo­
lásra szólította föl. Groszmann eleinte taga­
dott, de később beismerte bűnét. Letartoz- 
taták és a szatmári ügyészség fogházába 
szállították. Groszmann letartoztatasaval 
azután szenzációs fordulat állott be az ügy­
ben Groszmann bevallotta, hogy o nemcsak 
Afrikába, hanem Egyiptomba is szállított lá­
nyokat Eddig több mint harminc, húsz eves­
nél fiatalabb leány szállított ki. A leany- 
transzportot ő szállítja el a határig ahol az­
után átadja embereinek, akik viszont tovabb- 
szállitják rendeltetési helyükre. Maid előadta, 
hogy a leányokat Balog Terka, szatmári ci- 
gánvasszonv közvetíti neki, aki a leányokat 
a lakására csalja és ott előbb megbecstelemh. 
Balog Terka lakásán egész orgiatanyat fe­
dezett fel a csendőrség. Balog I erka külön­
ben is hires kuruzslónő, aki magzatelhajtas- 
sal is foglalkozott. A csendőrség azutan Ba­
log Torkát is letartóztatta es megindította 

'ellene az eljárást. Nagyon valószínű, hogy 
•íz ügyben szenzációs fordulat fog heal kun 
akkor, ha Balog Terka vallani fog, aki meg 
most konokul tagad.

_ Rabló suhancok. Hosszupályiból jelen­
tik: Kiss Gyula és Erdei András suhancok 
tegnap este az utcán megtámadták Kádár Já­
nos gazdát, aki korcsmából tért haza. Doron­
gokkal ütötték a földre tepert embert, amig 
csak eszméletét nem vesztette. Ekkor kivet­
ték pénztárcáját s az abban talált 32 fillér el­
rablása után elfutottak. A csendőrség azonban 
kinyomozta őket. Mindketten tagadják 

1 tettüket.

— Rendőrtiszt és újságíró. A kolozsvári 
rendőrségen tegnap délután egy rendőrfogal- 
rr.azó megtámadott és megvert egy újságírót 
Nagy Lajos hírlapíró végigjárva a rendőrségi 
hivatalokat, bement Schiller Ede fogalmazó 
hivatalos helyiségébe is, hogy a napi esemé­
nyekről tájékozódjék. A fogalmazó éppen egy 
asztmatikus embert hallgatott ki, aki csak 
fulladozva tudott beszélni s végül ki akart 
menni a szabadba, hogy a friss levegőn fel- 
üdüljön. Az újságíró pártját fogta az ember­
nek s ezen összekapott a fogalmazóval, aki 
rövid szóváltás után nekitámadt, öklével ar­
con vágta, majd úgy össze-vissza verte, hogy 
egész arcát elborította a vér. Az újságíró a 
verekedő rendőrtisztet följelentette a főka­
pitánynál s a polgármesterné!, akik megindí­
tották a vizsgálatot.

— Elfogott rablógyilkos. Fiúméból jelen­
tik: Capriben pár nap előtt borzalmas rabló­
gyilkosság történt. A gyanú egy Léli István 
nevű voloscai munkásra irányult, aki eltűnt 
a községből. A bíróság elfogató parancsa 
alapján a Csáktornyái csendőrség tegnap el­
fogta a gyilkost, aki bevallotta bűnét.

— Elégett léghajó. Berlinből táviratoz­
zék: Ma délben Strassburg közelében a ka­
tonai gyakorlótéren egy felszerelt léghajó el­
szabadult és ötszáz méter magasságban meg­
gyulladt s azután lezuhant. Két tiszt, aki a 
léghajóban ült, életveszélyes sérülést szen­
vedett. A léghajó felszállás közben egy nagy 
feszültségű villamos vezetékhez ért és emiatt 
burkolata meggyuladt.

— Verekedő inasok. Kovács Gyula kő­
mi vés inas ma összeveszett egyik társával, 
aki egy fölkapott tégladarabbal ugv sújtotta 
fejbe, hogy eszméletlenül esett össze. A sú­
lyosan sebesült fiút a kórházba vitték.

öngyilkossági kísérlet az anya miatt.
Hajduhadházról jelentik: Jakab Mária, aki 
Zámbó Józseffel élt együtt afölötti elkesere­
désében, hogy az anyja folyton korholta, mert 
együtt él Zámbóval, ma öngyilkossági -kísér­
letet követett el, marólúgot ivott. Tétét azon­
ban idejében észrevették s a gyorsan előhí­
vott orvosi segélynek sikerült az asszonyt 
megmenteni.

— Halál a kutban. Téglásról jelentik: For 
gács Gábor 70 éves öreg favágó napszámos 
Dégenfckl gróf vadaskertjében dolgozott. 
Közben megszomjazott és a vaditatóhoz ment 
hogy onnan vizet merítsen. A szerencsétlen 
öreg ember azonban megcsúszott, úgy, hogy 
a kútba zuhant. Holttestét másnap találták 
csak meg.

— Értesítés. Van szerencsém tistzelettet 
értesite-ni, hogy raktáram az ez idényre szük­
séges férfi-, fin- és gyermek-ruhákkal a leg- 
dusabban e! van látva. Cégem 1845-ben ala­
kult és bátran mondhatom, hogy lelkiisme­
retes szolid kiszolgálás folytán legjobb hír­
névnek örvend. Raktáramon lévő ruházatok­
hoz az anyagot a bel- és külföld legelőkelőbb 
piacain szerzem be, azoknak minősége tellát 
kifogástalanul jó. Az impozáns választék, va­
lamint ama körülmény, hogy a ruhák saját 
műhelyemben személyes felügyeletem alatt 
a legképzettebb és legügyesebb szabászok ál­
ul készíttetnek, azon kellemes helyzetbe jut­
lak hogy a t. vevőközönség legkényesebb 
igényeit is kielégíthessem. Mindezek, vala­
mint a minden egyes darabon szamokkal fel- 
f(intetett árak olcsósága, továbbá hogy en­
gedmény ki van zárva, igazolják, hogy 
Neumann M. eég a legjobb, legolcsóbb és 
legbiztosabb bevásárlási forrás- és a n. é. ve­
vőközönség már eddig is tanúsított bizalmát 
megérdemli.

Robbanás egy amerikai mozdony- 
gyárben. San Antonióból jelentik: A moz- 
clonygyárbaii történt kazán robbanásnál az 
eddigi megállapítások szerint 25 ember ve­

szítette életét. A niozdomvraktárak és a 
rézmüliely teljesen elpusztult. Számos kisebb 
szomszédos házban szintén nagy pusztításo­
kat okozott a robbanás. Magában az ötvös-mii 
helyben 15 holttestet találtuk, részben a te- 

í tűzet gerendái között, részben a góproncsok 
I közé ékelve.
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— Elsikaksztott milliók. Parisból jelentik 
AA Suez-csatorna társaság érték osztályá­
ban néhány nap előtt nagy sikaksztasokat fe­
deztek fel. Leprux értékosztályfönok egy reg- 
gél nem jelent meg hivatalában s mivel £\a- 
nusnak látszott a dolog, nyomban royaneso- 
lást tartottak s igy jöttek rá, hogy két millió 
íranknyi érékpapir hiányzik. Leprux-t teg- 
nak Liliéiben letartóztatták. Azzal a jámbor 
mentséggel állott elő. hogy nem tudott leá­
nyának hozomány adni, tehát igy akarta a 
pénzt előkeriteni.

- Felrobbantott sztrájktörők. Nevvyói k­
ból jelentik: San Antóniából (1 exas) jelentik, 
hogy a Southern Pacafic-vasuttarsasag szraj- 
koló mozdanyvezetöi borzalmas merényletet 
követtek el Roundeshouse állomáson a sztrájk 
törő lokoinotivvezetők ellen, akik meghiúsí­
tották az ő bérharcukat. Tegnap késő este a 
munkába állott uj mozdonyvezetők éjjeli szál­
lásukra tértek az állomáson levő mozdony­
szertárba, de alig tértek pihenőre, pokolgép 
robbant fel és szétvetette az épület falait. Az 
egész szertár összedőlt, kő kövön nem ma­
radt s 25 sztrájktörő közül egyetlenegy sem 
menekült meg.

_Bitang agár. A debreceni méntelep pa­
rancsnoksága ma jelien tetet a rendőrségen, 
hogy a telepen egy értékesnek látszó kávé­
barna, nyakán fehér szinü szalag foltos angol 
agarat fogtak cl. A tulajdonos akár a rendőr­
ségen akár a méntelep parancsnokságánál je-,
lentkezhetik. ^ , . .

Csak Msuthner-téle magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számitó gazdák és kertészek 
még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert; 
tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehetséges.

— Modern lakások és üzlethelyiségek.
Piac-utca 34. szám alatt a város legforgal-, 
masabb és legjobb helyén a főposta mellett 
épülő uj három emeletes modern bérházban 
kiadók. Az összes lakások a legnagyobb ké­
nyelemmel, fürdőszobával, központi fűtéssel, 
külön hideg és meleg vízvezetékkel személy 
és teher felvonóval, porszívóval, villanyvi­
lágítással és a konyhák külön gáz rechcaud 
főző készülékkel vannak ellátva. Értekez­
hetni Hegedűs és Sándor könyvkereskedése­
ben Kossuth-utca 11. Telefon 54.

Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelnték, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó^ se- j 
lyetn Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és en tons 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél. _______________!

Éjjeli kifutó fiú
felvétetik

a kiadóhivatalban.

Bltflntehre a Béoal, Párisi ** i.j fásokon arany éremmel éa ohleTauai. i
■eiMUóutol erűdé esne-, 
:: Waeviny- é* reuma

ellen 1 e i j o b b 
háxlster a híres

már egwu.fájdalmakat wrj«»«“ —
szünteti.

Kephetó a feltaSuó <e kéezitö

GRÓSZ HAGY FERERCZ
gyégysuertárábau Kossulh-ntcea «. salnhia mellett

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

.Vigyen bitéi
Osztrák hitel ■
t «gázai ekos bnronajaradék 
iílani vasút 
Jelzálogbank . •
r-: imamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

Irányzat: .
Magánleszámltolísl kamatláb

Bécs 41/2°/o, Berlin 4’/,% London 39/io%
Budapesti gabonatőzsde.

Stir* E. (Straseer és Kínig) debt, bizományos távirali JolcnW"«

Ö-tza októberre 
. áprilisra 
„ májusra . 

rluzs áprilisra 
Znb októberre .

Tenveri májivra . 
Tengeri UH 2. év Juli

Irányzat

11 5(1 11.6* 1 ) 81 
»>1 «» 87 
8 8C, 8.78 
H. 69

irauyz.m Készáru változatlan.
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért. I ősz

tál ék l-fll. szelvényekkel
Del i cibűi Tkpiai . 
AlToldi tkpUr . 
ipar óh Keresik, bank 
Közgazdasági bank 
Takaiék és Hitclinlozot . 
pebrecKfiDi Httcibank 
Általános Forgalmi Bank 
Bank egyesület . 
1-jtváumalom 
Debt. Helyi vasút . 
Termény és óruraktár 
IVhicczeni (iöztéylHW -r

m9(0

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, Dri szobák, Szalonok, 

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tuja.
Jellemző sajátságai :

Harmonikus összhatás,
Mély tttztt színek,
Idővel növekvő szinkialakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a < ebre ezen!

Szövetkezete
mint az Örs égős Központi WtBlszöuetkezet tagja
Hunysdl-u. 17/1?. sz. Demetrovics-palota 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt 
mányu szönyegtk dús választékban kap­

hatók. — Telelőn 968.

AHitelbank uj elnöke. Budapesti tudó­
sítónk táviratozza: A Magyar Általános Hi­
telbank ma délelőtt tartotta rendes közgyűlé­
sét, amelyben a mérleg és a jelentés tudomá­
sul vétele után az igazgatóság tagjaiul meg­
választották: Eszterházy Miklós herceget, 
Rothschild Lajos bárót és Wagner Ódon drt.
A közgyűlés után megtartott igazgatosagi 
ülésen a társaság elnökévé Palavicini Ede 
őrgrófot választották meg, aki azonban a vá­
lasztást nem fogadta el, mire helyébe az in- 
tézet elnökévé Cziráky Antal grofot, alel- 
nőkévé pedig Pallavicini Ede őrgrófot és 
Blum GyuUit választották meg.

Az uj egyetemek és a magyar ipar. A 
I Gyáriparosok Országos Szövetsége az uj 
1 egyetemek felállítására vonatkozó törvény­
javaslatok előterjesztése alkalmából azzal a 
kérelemmel fordult Zichy János gróf vallas- 
és közoktatásügyi miniszterhez, hogy az uj 
egyetemek résziére szükséges. berendezésük­
re, főképen pedig a laboratóriumi felszei é v­
sekre a megrendelések oly időpontban töl­
tőmének, hogy a magyar ipar a szállításokra 
kellően elkészülhessen. A beadvány a követ­
kező leirattal nyert elintézést:

192884. szám.
Folyó évi január lió 10-én 321/1912. sz. 

a. keit előterjesztésére értesíteni, hogy, 
amennyiben a képviselőház elé terjesztett 
törvényjavaslat a Debrecenben és Pozsony 
ban felállítandó tudományegyetemekről 
törvényerőre emelkednék és igy az uj 
egyetemek létesítésével kapcsolatos mun­
kák megkezdhetők lesznek, készségesen 
fogom teljesíteni a Szövetség óhaját.

A hazai ipar védelméről a közszalhtasi 
szabályzat megfelelően gondoskodik. I cr- 
mészetes, hogy mindazon ipari megrende­
lések, amelyek hazai beszerzési források­

nál megfelelően eszközölhetők, tényleg ha­
zai cégeknek fognak odaitéltetni.

A Szövetség azon óhaját, hogy a hosz- 
szabb előkészületeket igénylő szállításokra 
vonatkozó megrendelések kellő időpontban 
történjenek, figyelembe fogom venni s a 
részletes tervek és költségvetések készí­
tésénél a munkákkal megbízandó építésze­
ket ily értelemben fogom utasításokkal el­
látni. ,

Budapest, 1912. február ho 23.
Zichy s. k.

Ingatlanok forgalma.
Kapusi Sándor veszi Társy Antaltól Nyi­

lastelepi házát 6400 koronáért.
Kovács József és neje Siíeri Eszter veszi 

Balogh Józsii és neje Piszárik Juliannától 
Csapókerti házát 4800 koronáért.

Özv. Szabó Lajosné Katin Erzsébet ve­
szi Révész Géza és neje Bal lő Zsuzsannától 
Csiililag-utca 24. sz. házlat 11200 koronáért.

Sántha Ferenc és Biber le Ferenc veszi 
Nagy Imre és neje Veres Juliannától Sesta- 
kertí szol löt 15000 koronáért.

Hennel Oszkár veszi Seres Lajosné es 
Seres Rózától sestakerti szöllőiét 25396 ko­
ronáért.

Grünfeld Ferenc és neje Fógel Róza veszi 
Kellner Zsigmond és neje Grósz Zsenitől 
Hatvan-utcai házát 36000 koronáért.

Radetzky József és neje Jobbágy Eszter 
veszi Sztankay F. Bélától ikerti szőlőt 2240U
koronáért. , „ , ,,

Krausz Gyula veszi 1 oro Mihalvnc Koi- 
pási Máriától Nap-utca 15. sz. házat 33000
koronáért. _ , , ~

Bódogh Gyula és neje I eleczkv I erez
veszi Paliga József és neje Ralócz Julianná­
tól 1406 négyszögöl BoJdogfalva-kerti szollot 
12748 koronáért.

Orosz Mihály né Szabó Zsuzsanna veszi 
Balogh Imrétől Tóczóskerti szöllőiét Ionon

Csapó Ferencné Bathori Maria veszi Gu­
lyás Mihály és neje Kovács Juliannától Csa­
pó-kerti házát 44000 koronáért.

Hollós József és neje Kincses Zsuzsanna 
veszi Bella Jenő és neje Kilián Máriától 45- 
négyszögöl újkerti szöllőiét 7500 koronáéi .

Elek Imre és neje Bancsi Sára veszi Szi- 
lágvi István és neje Dómján Juliannától Do­
bozi-utca 5. sz. házat 8800 kor omáét t.

Böszörményi István és neje Monns Juli­
anna veszi özv. Csurka Jánosnétol Hatvan- 
utcai kerti szöllőiét 7800 koronáért.
WmosTlEgalébbliiad js tsp^ztaltad'

,ii> hogy Fáy valódi szódéul ásványpasztilbja 
■vOt hagyja cserben az embert s hogy még

a legkétségbeejtőbb helyzetben is csodát m 
AJu, vei. Ma pompásan énekeltél, pedig te > 

nem is volt hang a torkodban s ezt csaK 
-4{)^'szódeninek köszönheted. Fáy x!|16di s_ 
jDQ, nije a gyógyszertárban asvanyv.zkcieske.lto 

bén és drogériában 1 korona 2.> r"lérért ka|. 
ható. Ne hagyjon utánzatot magára eiosz.il

Tisxta agyasbél készííL ttzbp piros j
cserép, fali tégla

és le$$3*#ba nyeralalaxati és

kémény-tégla
csati a

Rarczagí
agy;

Aapceagots szerezhető
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Fr. Mester. Az európai határokon 
túl ösmert előbbi kereskedelmi 
akadémia tulajdonos . 12 tanár. 

® Prospektus ingyen
Mm iizfEzelÉl! teciÉissi

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Tavaszi divatkeíme,

:: és csatornázási vállalat ::
Iroda P.afcz-uicitsfi 52. (a megyeháza mellett.)

Valódi briiiai szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári Idényre.

TuLSztudinka Olivér.

selyem, zephyr, ruhavászr n, kreton 
újdonságok nagy raktára.

SnWI iraki liikaiy kiszolgálás!

A Dvbreczeni Háztu 'ijdonosok Egyesületének 
szerződtetett vállalkozója.

Elvállal minden e szakmába vágó mun­
kákat logjutányosabb árban. Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú

teljes férllruliához
(kabát, nadráj és mellény) 

elegendő, csak
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— lf-ért, 
szintúgy felőllőszövetet, turistalódent, selyem, 
kamgarnt stb. gyári árakon küld mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

I 1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 

I 1 szelvény 20 kor.

Siegel -ímhof Brünn.
Minták ingyen es bermentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen SiegeMmhof cégnél, 
a gyári piacon rendeli meg, .igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. 
Mintahii, figyelmes kiszolgálás, még ^ a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss árúban.

1 és r.l. Házhelyeit 1716. és 1815—1911. v. k. szám.

az általa létesített

habarcs (malter) gyár
üzemét rövidesen megkezdi, mely kö­
rülményre felhívja az építtető és épí­

tész urak figyelmét.
Felvilágosítással készséggel szol­

gál a Termény és Aruraktár r t 
ügyvezető Igazgatója. Telefon 58. sz.

a Kaszás-telep Fancsovics-uicári, 
a vámospércsi-ut közvetlen kö­
zelében igen előnyös feltételek 
mellett eladók. A föld vályogve­
tésre alkalmas. Homok a hely­
színen ingyen áll a telekvevők 
rendelkezésére.

árverési hirdetmény.

Vevők a Jelzéíng és Hitet-
bankaál (Piacz-u. 30., földszint) g 
jelentkezhetnek, hol a telkekre és 
esetleg az építkezésre megfelelő 
kölcsönt is kaphatnak.

51—912. sz.

Árverési hirdetmény.

különleges csillárokban,
különféle finom régi és uj 
ÚRI SZOBA berendezés, 
perzsaszönyegek, eredeti 
olajfestmények, bronzáruk 
(égölestekkel), r é z b u t o r, 
úgyszintén többféle dísz­
tárgyak, továbbá kávésnak, 
cukrásznak jó karban levő 
khinai ezüst kávés és thea 
kanál, gyufatartó és stb. 

felszerelések — mint

alkalmi áruk
a legelőnyösebben beszerezhetők :

Budapest, Andrássy-ut 35. I. emelet.
Viszontelárusitóknak árkedvezmény. 

_________ Telelőn 31 - 04.---------------

A tiszafüredi aut. orth izr. hitközség 
elöljárósága ezennel közh rré teszi, hogy a 
hitközség tulajdonát képező iskolaépület és 
ugyanazon telken épült többi épület nyilvános 
árverésen az alábbi feltételek mellett elfog 
adatni ; az árverés megtirtására határidőül 
1912. ev április 7 ik napjának daSu áui 
2 órája az iskola helyiségében tűzetik ki, 
mikorra érdeklődők meghivatnak.

Vételi ajánlatot lehet tenni a jelenlegi 
Iskolaépületre az épületnek az utczára néző 
sarkától számított 120 cmre megvonandó 
kerítésvonalig külön és a hosszépületre szin­
tén külön.

Kikiáltási ár az iskola épületre 30000 
korona, a hosszápületre pedig 11000 korona.

Venni szándékozó tartozik a kikiáltási 
ár 10°/o-át készpénzben, vagy óvadékképes 

! értékpapírban, esetleg egy helybeli pénzintézet 
betétkönyvében az árveréssel megbízott alul­
írott hitközségi elnök kezéhez letenni.

A további feltételek a hitközség trodá- 
j ban a szokott hivatalos órák alatt bete- 
kintheíök.

A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 
3176. és 3576/2. 1911. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Osztr Central Bo­
dega és Braun Gyu'a részére debreczeni la­
kostól 276 és 100 kor. töke, ennek 1911. évi 
julius 11. és aug. hó 15. napjl'ól számítandó 
6°/o kamatai és az eddig összesen 78 kor. 
22 fillér perköltség erejéig 1911. évi nov. 14. 
és decz. hó 5-én biróilag felülfoglalt és 3091 
kor. 60 fillérre becsült kávéházi felszerelések, 
könyvek, butarok és egyéb ingóságok 1912. 
évi márczius hó 21-an délután '/s3 óra 
kor kezdetét veendő és Debreczenben Hu- 
nyadi-u. 14. sz. alatt megtartandó nyilvános 
birói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs- 
áron alul is e! fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1912. évi február hó 25.
BŐdogh Zs. birói kiküldött.

..................................... ■■in I ...Ul I...
3 A íöiii-iivolósügyi RäinlateriUE» 13065/912. »

számú orrjesSéEye 1—íján megjelent a e o
<ít riHiasu D . Borovszky-féle
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333—1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
Tiszafüred, 1912 márczius 12.

Lővinger József, Schwartz Alajos,
hitk. jegyző.

háziállatok részére.
Kü bő használatra, b 'dörzsölésre, hülésból szár­
máz I bajok esetén. Igen jől használható száj é< 
körömfájás alkalmával mint fertőtlenítő szer, 

ezenkívül baiomfidifteria esetén is.
Azfr használati utasítással üvegenként 1 K 50 fill -r 
Kapható az ország nagyobb gyógylárelban 

és drogériáiban.
Viszoutelárnsitók kerestetnek — Kérjen ingyen 
használati utasítást. — Prőbailveg állatorvosok­

nak ingyen.
A KäzpnnU aOKOLm-iőraktár Budapest, 

II., Margit rakpart 45. szám
Bebreczenban kapható : Batáry Imre, 

ITarsányi Lajos, Kubák Sándor, Mihalovits Jenő 
s Steiner Manő gyógyszertárában, „Központi“ 

Drogériában, Balogh M. J., Deutsch Lajos, Mayer 
mű és Béla kereskedőknél és Nagy András 

k-ztyü- és sérvkötő gyárában:
hitk. elnök. .-jsm

A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 
125/7—1910. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Debreczeni Kölcsönös Se- 
gélyzö Egylet m. sz. részére debreczeni lakos­
tól 230 kor. töke, ennek 1908. év deczember 
hó 31. napjától számítandó 6% kamatai és 
az eddig összesen 96 kor. 38 fill, perköltség 
erejéig 1911. évi február hó 17-én biróilag 
lefoglalt és 628 koronára becsült házi bútorok, 
egy tüzmentes pénzszekrény és Írógépből 
álló ingóságok 1912. évi márczius hó 22-én 

'•délelőtt V, 0 órakor kezdetét veendő és 
alperes lakásán, Deák Ferencz u. 11. számú 
háznál megtartandó nyilvános birói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfize 
tés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részéie, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi márczius hó 6.
Tőrök Péter birói kiküldött.

Felliivás!
Ä Debreczeni Első Takarék pénztár figyelmezteti az egyesülés foly­

tán megszűnt Közgazdasági Bank r. t. mindazon részvényeseit a kik 
rós/vénveiket Debreczeni Első Takarékpénztári részvényekre még 
cserélték ki, hogy a részvények kicserélési határidőié

1912. március 31-én lejár,
nem

vgEsMaa

Ezen időponton túl a Közgazdasági Bank részvények mar többé 
kicserélhetők nem lesznek, hanem a darabonként 360 koronában meg­
szabott érték kamatozó takarékpénztári betétként kezeltetik s a betéti 
könyvecske birói letétbe helyeztetik.

Debreczen, 1912 március 19.
A Debreczeni Első Takarékpénztár 

igazgatósága,
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APRÓ
10 «óig 60 fillftr, asootu! 
minden »’A R filler, a lod- 
klesehb hirdetés 50 fillér

Vastag betűbe l szedett 
mifldec szó 10 fill Apró 
hirdetések előre iteeteruifik.
VtdéSt radekonóefcsnkl teste)Sí 

vdl#ta*bólyeg»i oaAtolni.

Lew©lea:és«

Férjhez menni óhajt 26 éves kath. árva 
180,000 K vagyonnal, 38 éves francia k. a. 
100,000 K vagyonnal, 22 éves csinos török 
hölgy 100,000 K vagyonnal, valamint 
még sok száz vagyonos özvegy és hajadon. 
Komoly ajánlkozóknak, ha vagyontalanok 
is, díjtalan felvilágosítást ad Schlesinger, 
Berlin 18. ______

Betöltendőt
Agilis óvadékképes kereskedő, ki a városban 

ismeretséggel és szervező képességgel bir 
penztArnoksiais felvétetik a öaxdrh sü­
tödéié P. t.-liáí Böszörményi-ut 15. szám. 
Kérvények személyesen az Alföldi Tak. 
pénztár vezérigazgatójánál nyújtandók be.

Kifutó fiú azonnal felvétetik. Czim 
kiadóhivatalban.

Egy jó nevelésű, lehetőleg 4 középiskolai 
osztályt végzett, legalább 14 éves, egész­
séges fiú tanulóul felvétetik egy nagy rej- 
lődésben levő müiparágnál. Cim a kiadó- 
hivatalban.

CzimiráSti másolást elvállal szép irásu fiat a 
ember. Czim a kiadóban.

Adás-vétel.
Hatvan-ilicsa 61. szám alatt újonnan épült

szálloda, kávbáz, Körcsarnok, táncz­
és étterem nagy udvarral, modern komforttal 
berendezve, a Csokonai-utczára 2 átnyiló 
bolthelyiséggel együtt azonnal kiadj» vagy 
eladd előnyös feltételek mellett. Értekezhetni 
Emeriti* Arnold tulajdonosnál.

Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 
70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
füszerüzletében Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam i. Telefon 685.

40 év éta fennálló magyar mezővárosban 
100,000 korona forgalmú kitűnő vas-, fiiszer- 
és vegyesáru-üzletemet modern szép há­
zamban jó feltételek mellett átadom. Hite 
lesen igazolható évi 14,000 korona tiszta 
jövedelem. 185 könyves vevő. Összes létező 
engedélyekkel Czim a kiadóhivatalban.

Egy gyönyörű, szépen fejlett fiatal 1 és fél 
éves him Bernáthegyi kutya eladó. Érdek­
lődőknek szívesen nyújt közelebbi felvilá­
gosítást Polke Miksa gyárigazgató, Hajdú­
böszörményben.

Lakás.

s! Fifjinpt a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
tisztit

Mim első leim nőiesé, vegytisziitó nilesó r.-t.
I» «bw eonem.

1 Gyár és Ízlel Széchényi 42. RMkBllnt • Oeapó-utcia 30. lluRBIIBl . latvan-ntoia 15.

293-

Fötérhez 1 perez 1 Kiadó emeleti lakás, 4 
nagy szoba, előszoba és mellékhelyiségek. 
Füvészkert-u. 14.

Engedélyezett mieder végeladás Miklós-u. 
5. sz. Goldstein Karolin. Varró leányok fel­
vétetnek.

Hozárlonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk.

-1912. tk.
Újabb árverési kérvénye Hajdumegyei Takarékpénztár végrehajtatónak Tóth Lajos 

végrehajtást szenvedett elleni végh. ügyében.
I.

Árverési hirdetmény.
Fischer Adolf és fia debreczeni ezég végrehajtatónak, Tóth Lajos (nős Kovács 

Juliánnával) püspökladányi lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében az 
utóajánlatok következtében az újabb végrehajtási árverés 251 kor. 97 fillér tőkekövetelés 
és ennek 1910. évi julius hó 8. napjától járó 6°/o kamata 96 kor. 02 fül. perbeli és vég­
rehajtási már megállapított, valamint a még felmerülendő költségeknek, továbbá Leitersdorf 
és társa ezégnek 351 kor. 16 fill., a Püspökladányi Takarékpénztárnak 75 kor., Nasch 
József utódai cégnek 113 kor. 34 fill, és Farkas \ndornak 362 kor. 96 fill, töke és jár iránti 
követelésének kielégítése végett az 1881. 60. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében 
a delreczeni kir. törvényszék (pladányi kir. járásbíróság) területén levő Püspökladány köz­
ségben fekvő a pladányi 3235. sz. betétben A. I. 1 2. sor 1483/1. 1483/2. hrsz. a. felvett
369 négyszögöl területű Beltelekben fekvő 1114 öisz. ház, udvar és kertre 1831 korona 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1912. évi április hó 12. napjának délelőtti 
11 órája a kir. jbiróság árverési termébe tűzetik ki.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési fel­
tételek a hivatalos órák alatt ezen kir jbiróság mint tkvi hatóságnál és Püspökladány 
község elöljáróságánál tekinthetők meg.

Ezen árverési hirdetmény egy példánya a bíróság hirdetményi táblájára kifüggesz­
tett, továbbá kifüggesztés végett egy-egy példányban Pladány község elöljáróságának, 
nemkülönben Nádudvar, Tetétlen és Földes számára a községekben a helybeli szokás szerint 
azonnali körözés végett a nevezett községek elöljáróságainak megküldeni és tekintve 
hogy a ki iáltási ár 600 koronát meghalad, ezen árverési hirdetménynek törvényszerű 
kivonatát a «Debreczeni Független Újság» czimü napilapban egyszeri közzététel végett 
végrehajtó ügyvédjének kiadatni rendeltetik, aki utasittatik, hogy a közzétételt igazoló 
lappéldányt az árverés foganatosítására kiküldöttnek adja át.

Értesítik 1. Dr. Fejér Ferencz ügyv. árvh. kivonattal, 2. P. ü. Igazgatóság, 3. Dr. 
Vértes Gábor ügyv. árvh. kivonattal, 4. Nasch József utódai árvh. kivon. Debreczen, —
5. Tóth Lajos Pladány, 6. Pladányi tak. szövetkezet Pladány, 7. Hetey lgnácz ügyv. árvh.
kivonattal Szoboszló, 8. özv. Kovács Lajosné sz. Meizer Juliánná Báránd, 9. Leitersdorf 
és tsa ezég Bpest, Nagykorona-u. 32. sz., 10. Pladány, 11—13. Nádudvar, Tetétlen, Földes 
községek elöljáróságai.

II.

Az 1912. évi április hé 12, napján d. e. 11 órakor a kir. járásbíróság árve­
rési termében megtartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsáttatik a Püspökladány 
községben fekvő, a Pladány 3235. sz. betétben A. I. 1—2. sor. 1483/1. 1483/2. hrsz. alatt 
felvett 369 négyszögöl területű Beltelekben fekvü 1114. öisz. ház, udvar és kert 1831 
korona ezennel megállapított kikiáltási árban.

Az utóajánlat akkor is kőtelező, ha az ajánlattevő az árverésnél meg nem jelent.
Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb Ígéret nem tétetik, az ingatlan az utó-

ajánlattevö által megvettnek jelentendő ki.
Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.
Ezen árverésen fent körülirt ingatlanok a kikiáltási áron alól is, azonban a kiki­

áltási ár 2/,,-ánál alacsonyabb áron alól eladatni nem fog.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben, 

vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Aki a kikiáltási árnál magasabb Ígéretet tesz, ha többet ígérni senki sem akar, 
köteles a bánatpénzt az általa Ígért ár 10%-á g kiegészíteni, ha ezt nem tenné, Ígérete 
figyelmen kívül marad s a nyomban folytatandó árverésben részt nem vehet.

Vevő köteles a bánatpénzt 3 egyenlő részletben és ped g az elsőt az árverés nap­
jától "számítandó 30 nap alatt, a másod kát ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a 
harmadikat 90 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 
5°/o kamatokkal együtt az 1881. évi deczember hó 6-án 39425. I. M. rendeletben előirt 
módon a hszoboszlói kir. adóhivatal mint bírói letétpénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napját követöleg esedékes adókat 

és átruházási költségeket viselni.
Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogerőre emelkedése után lép és 

annak haszna ez időtől öt illeti.
Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés jogerőre emelkedése után fog kiadatni.
A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes 

lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.
Amennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben eleget 

nem tenne, az általa megvett ingatlanra az érdekelt felek bármelyikének kérelme követ­
keztében az 1881. 60. t.-cz. 185. § szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénzének 
elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

Püspökladány, 1912 jan. hó 28. Dr. Kovács S. k. kir. jbiró. 
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


